

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.759.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Mañes 6 de Septiembre de 1938. § III Año Triunfal.

En el sector del Ebro ha proseguido victoriosamente la ofensiva nacional

Resumen de la jornada militar

Más de quinientos prisioneros marxistas han caído en poder de nuestras fuerzas en el sector del Ebro. A última hora de la tarde camino de los puestos de segunda línea se veían nuevas caravanas de milicianos rojos que venían a engrosar el número de los capturados hasta las primeras horas de la tarde.

El número de muertos enemigos que hoy yacen sobre el sector del Ebro, es de varios centenares. El Servicio de Recuperación Nacional no da abasto para recoger el material que nuestras tropas encuentran abandonado por los rojos. La mayoría de éste es de procedencia extranjera. Ha sido importado recientemente por el Comité de Barcelona merced a la ayuda que le prestan sus amigos "No Intervencionistas". Así pueden los rojos continuar la guerra. Pero así tampoco se cierra la sangría abierta en la propia carne de la España marxista.

La operación de la última jornada comenzó cerca de las diez de la mañana.

La aviación y la artillería nacionales machacaron tenaz e implacablemente los reducidos enemigos. Eran fortificaciones levantadas con todos los adelantos de la técnica militar más exigente. Pero de nada les ha valido a los marxistas. La Infantería nacional ha sabido una vez más lanzarse a pecho descubierto contra estas posiciones y arrebatándoselas al enemigo a punta de bayoneta. El empuje ha sido arrollador. Y las barreras levantadas por el enemigo caen ante el ímpetu de nuestros soldados.

Ha habido puntos en los que el enemigo ha querido tenazmente resistir pero nuestras fuerzas maniobrando hábilmente, han conquistado posiciones que estaban defendidas por guarniciones enteras del Ejército rojo que han quedado íntegras en nuestro poder.

Y como siempre también en el aire ha acompañado el triunfo a las armas nacionales. La aviación roja que pretendió contener el ataque arrollador del Ejército Nacional ha sido una vez más batida por las alas azules de la España de Franco. Y once aparatos enemigos han sido derribados. Siete de ellos eran de tipo denominado "ratas" y "Curtis" los restantes.

La batalla del Ebro entra en su fase de mayor intensidad. La resistencia roja se vence con enorme ímpetu por nuestros soldados. Y las fortificaciones que el enemigo creía más inexpugnables se derriban a nuestro paso. Con operaciones como la de ayer y la de hoy los rojos están pagando muy cara la suicida aventura a que lanzáronse en este sector.—FARO.

Visitas al Sr. Fernández Cuesta

El ministro de Agricultura, señor Fernández Cuesta, recibió, entre otras visitas la del marqués de Grijalba y la del abogado y coronel norteamericano William J. Donovan, que se interesa grandemente por las cosas que afectan a España.

Un solemne acto en el Foro Mussolini

Ante un monumento a los caídos en España, reproducción del que se levantará en Burgos

ROMA.—Esta mañana fué inaugurado en el Campo Mussolini un monumento a la memoria de los caídos por la unidad, la libertad y la grandeza de la España Nacional.

El monumento reproduce en pequeñas dimensiones el solemne obelisco que se levantará en Burgos. En el frontispicio, debajo de la Cruz, se lee la siguiente inscripción, en caracteres negros: "Caídos por España —18 de Julio de 1936— ¡Presentes!"

En torno al monumento estaban reunidas todas las representaciones del Campo Mussolini; en primera línea se encontraba una representación de jóvenes falangistas con pantalón negro y camisa azul. También se hallaban presentes los representantes de la Colonia española y varias familias de los caídos.

La llegada del embajador de la España Nacional, acompañado por el agrónomo naval, fué saludada con himnos y cánticos nacionales de ambos países.

El dominico Padre López procedió a bendecir el monumento, pronunciando a continuación vibrantes palabras, pidiendo a Dios la redención de España y la victoria de Franco. Una gloriosa manipulación en honor del Duce y de Franco pronunciaron vibrantes discursos en las tribunas de España y el Marqués de Zavala, que exaltaron al Duce y al Caudillo.—FARO.

Cazadores, Telefonistas Certificación penales urgentísimas — Plaza de C.ª «DDEYA» — Apartado 57—VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo.—BURGOS.

Nuevas importantes posiciones han caído en nuestro poder.—Once aviones rojos fueron derribados ayer

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1938.

En el frente de Valencia, sector de Salada, en la madrugada de hoy se llevó a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupándose cuatro posiciones que, durante el día, han sido varias veces contraatacadas por los rojos, siendo totalmente rechazados y sufriendo muchas bajas. Se les ha hecho, además, 19 prisioneros.

En el sector del Ebro ha continuado hoy el avance de nuestras tropas que han conquistado nuevas posiciones, derrotando brillantemente al enemigo, al que han causado nuevo e importante quebranto. Por su elevado número no ha sido posible contar los muertos hechos a los rojos. Los prisioneros contados hasta el momento de dar el Parte suman 588, pero se sabe que se han hecho muchos más. También es muy grande la cantidad de armamento y material que se ha cogido, entre los que figuran muchas armas automáticas y algunos cañones antitanques.

Actividad de la aviación

En la noche del 1 al 2 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona y en la del 2 al 3 los de las estaciones de Cambrils, Vedrell, Ampolla y bifurcación del ferrocarril de San Vicente.

Salamanca 4 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 5 DE SEPTIEMBRE DE 1938.

En el frente de Valencia, sector de Peña Juliana, se han rechazado algunos contraataques sobre las posiciones últimamente conquistadas, castigando fuertemente al enemigo que dejó muchos cadáveres delante de dichas posiciones.

En el frente de Cataluña, sector del Ebro, ha continuado hoy nuestra victoriosa ofensiva, habiendo conquistado nuevas posiciones en las que el enemigo dejó gran número de muertos. Se han hecho por nuestras tropas varios centenares de prisioneros y se ha recogido gran cantidad de armamento entre el que figuran numerosas armas automáticas.

El quebranto de los rojos en esta batalla aumenta considerablemente, siendo varias las brigadas que han quedado deshechas y otras muchas con sus efectivos extraordinariamente reducidos.

En Extremadura, sector de Puertollano, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupándose dos posiciones, de las que fué desalojado el enemigo después de vencer su resistencia.

En el sector de Cabeza de Buey, se han rechazado brillantemente los ataques rojos a varias de nuestras posiciones, causándoles gran número de bajas que dejaron abandonadas en el campo, entre ellas muchos muertos, e inutilizándose cinco tanques.

Actividad de la aviación

En combate aéreo han sido derribados once aviones rojos.

El día 3 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia y los del puerto de Barcelona, en el que se alcanzaron el muelle de la Campsa y almacenes.

Salamanca 5 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.— De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

CRONICA DE GUERRA

La batalla del Ebro será el hito triunfal inolvidable

(Crónica de "Julio Ramos" enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente del Ebro).

FRENTE DEL EBRO.—La magnitud de la empresa que ahora persigue nuestro Ejército está demostrada claramente por la resistencia tenacísima (del enemigo, que, diezmado, tundido, machacado diariamente, sólo cede el terreno cuando nuestra infantería se lanza al ataque. Las bajas que han sufrido los rojos desde la reanudación de la ofensiva se cuentan nuevamente por millares y sus muertos, abandonados según la que ya es costumbre marxista, son la prueba irrefutable del descalabro del que nadie mejor enterado que el soldado, el muchacho que al avanzar para pescar las tierras españolas encuentra el camino cubierto de los desgraciados rojos sacrificados sin compasión por sus cabecillas.

Para sacar el mayor partido posible de la aventura del Ebro, los marxistas han simultaneado su esfuerzo con una renovada campaña de propaganda, en el extranjero sobre todo, donde se acumulan todas las mentiras y las patrañas para tratar de convencer al Mundo de que somos nosotros quienes estamos al borde del abismo y de que es la España de Franco donde no se puede vivir, donde se mueren de hambre las gentes y donde los falangistas, soldados y legionarios andan a tiros por las calles.

Dos periodicuchos han caído en mis manos, editados para las trincheras rojas, que dedican todo el espacio de sus páginas brevísimas a comentar los desastres de San Sebastián, la tristeza de Bilbao, las persecuciones de Sevilla y los horrores a que está sometida la población civil de Valladolid. Todo esto, según los enemigos, tan evidente que por mi parte no dudo publicarlo para que los que lo "sufren" sepan que en la zona roja están muy bien enterados de todo.

La guerra, actualmente, está en una fase de dureza extraordinaria, porque a ello han obligado los marxistas y el castigo y el aniquilamiento del enemigo está siendo de un volumen sólo comparable a aquellas famosas jornadas de Teruel; y, como en aquella, un río —ayer el Alambra, hoy el Ebro— sirve de fondo donde se ahogan las ambiciones moscovitas. Nuestra maquinaria bélica ha conseguido en las jornadas últimas un triunfo rotundo sobre la artillería enemiga, manejada en esta ocasión por técnicos de los que se consideran iras expertos de Europa. Las concentraciones han sido efectivamente hábilmente rígidas y los rápidos desplazamientos han demostrado que los que mueven las baterías y disparan no eran legos en la materia.

Pero las respuestas, han sido tan terribles que en el material tanto como en los hombres habrán experimentado la certidumbre de sus errores y la seguridad de nuestra superioridad.

Por lo que se refiere a la Aviación, los rojos, que según sus partes, nos habían derribado varios centenares de aparatos en algunos días, no se han aprovechado de la superioridad para batir

nuestras líneas, sino que disminuyeron sus incursiones como corresponde al quebranto que efectivamente habían experimentado sus escuadrillas y se han limitado a intentar ametrallamientos a distancia de nuestros antiáereos y sin ninguna eficacia.

La progresión de nuestras fuerzas ha continuado y con ella el apresamiento de hombres y la recogida de los cadáveres y heridos. Todo esfuerzo para resistir el enemigo cuando nuestro mando ha señalado las posiciones que debían ser alcanzadas, porque los rojos, a pesar de las terminantes órdenes recibidas, han tenido que replegarse luego de sufrir un durísimo castigo del que la mejor prueba la han traído el medio millar de prisioneros capturados hoy. La tenacidad marxista ha sido aniquilada con espantoso escarmiento. En fin, para que no falte nada en la jornada triunfal, el combate que nuestros aviones han obligado a aceptar a los enemigos, ha terminado cayendo abatidos once aparatos marxistas, sobre esa línea del Ebro, de los cuales cuatro eran de los llamados "ratas" y siete "Curtis".

La batalla del Ebro quedará en la Historia como un hito triunfal inolvidable.

Aniversario de la conquista de Talavera

TALAVERA DE LA REINA.—Con motivo de cumplirse el segundo aniversario de la liberación de esta ciudad, se ha celebrado un solemne funeral por los talaveranos caídos, organizado por Falange Española Tradicionalista y de las Fons.

Seguidamente, en la ermita de la Virgen del Prado se cantó una solemne Salve.

Por la tarde se inauguró la nueva conducción de aguas y la banda municipal dió un concierto extraordinario en la plaza del Generalísimo.

A todos los actos, que presidieron las autoridades, asistió numerosísimo público.

El plan de obras públicas en Santander

SANTANDER.—Al recibir a los periodistas el ministro de Obras Públicas señor Peña, dió amplias referencias acerca del plan de Obras Públicas, respecto a la provincia de Santander.

Los periodistas le interrogaron sobre el rumor de que iban a ser trasladados los Ministerios a otra ciudad, y el señor Peña contestó no podía darse crédito a estas noticias. Yo puedo asegurarles a ustedes, que nada se ha tratado por el Gobierno en este sentido; por otro lado quiero decir que nos encontramos perfectamente en Santander, que ha tenido con nosotros toda suerte de atenciones.

El magno acontecimiento alemán de Nuremberg

Inauguración del Congreso Nacional-socialista

EL FUHRER CANCELLER ES RECIBIDO CON ACLAMACIONES

NUREMBERG.—El volteo de campanas de todas las iglesias de Nuremberg ha sido la señal de la inauguración del magno Congreso del Partido Nacional-Socialista.

El Führer Canciller ha llegado a las once.

Al salir de la estación, donde fué recibido por el ministro ayudante Hess, pasó revista a la compañía de honor de su guardia personal. Seguidamente se dirigió al Deutscher Hof.

El vestíbulo, de una altura de 15 metros y una longitud de 64, estaba enteramente cubierto de artísticas telas de color oro viejo y engalanado con coronas doradas.

Poco antes de las cuatro de la tarde, el Canciller Hitler se dirigió al Ayuntamiento donde tendrá lugar la tradicional recepción con que se da comienzo a las deliberaciones del Partido. En el Ayuntamiento se encontraban ya reunidos los invitados de honor de todos los puntos de Alemania y del mundo entero.

La muchedumbre congregada en masa en las calles tributó a Adolf Hitler manifestaciones de entusiasmo y simpatía.—FARO.

LLEGADA DE LAS DELEGACIONES DE ESPAÑA E ITALIA

NUREMBERG.—A la una de la tarde llegó a la estación de Nuremberg la delegación de la España Nacional compuesta de 16 miembros y presidida por el subsecretario del Ministerio de Asuntos Exteriores, general Espinosa de los Monteros.

A las dos llegó la delegación italiana, compuesta de 21 miembros y presidida por el ministro Farinacci. Forman parte de esta delegación el vicesecretario general del Partido fascista Ordini y siete secretarios federales.—FARO.

EL JEFE DE LA PRENSA SALUDA A LOS PERIODISTAS

NUREMBERG.—El jefe de la Prensa del Reich doctor Dietrich, recibió en el «Kulturvehnhaus» a los corresponsales de la Prensa alemana y extranjera, saludándolos en nombre del Führer y del Movimiento Nacional Socialista.

El doctor Dietrich aludió al papel del periodismo representante de la opinión pública e intérprete para las multitudes. El presente Congreso tiene el

LA NECESIDAD NO TIENE ESPERA...

Acude cuanto antes a aliviarla, jugando a la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, de 11 de Octubre, cuyos beneficios ayudarán a la Lucha contra la tuberculosis y otras calamidades.

carácter de un Primer Congreso del Gran Reich alemán.

El doctor Dietrich habló luego de la misión de selección del nuevo Estado, que pondrá a cada joven alemán en el puesto que mejor convenga con sus aptitudes. Añadió que se puede contar que los fundamentos nacional-socialistas pueden asegurar el porvenir de la nación.—FARO.

RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO

NUREMBERG.—Durante la recepción en el Ayuntamiento, el alcalde de la ciudad pronunció un breve discurso ante el Führer y miembros del Gobierno y del Partido, declarando que el actual Congreso del Partido se verifica bajo el signo de la unión de Austria al Reich, Congreso del Partido en el seno de la Gran Alemania.

Aludió a los signos y emblemas del pangermanismo traídos de Austria a Nuremberg, después de 100 años en que la corona y los demás emblemas fueron trasladados a Viena. Esto es un símbolo de que la grandeza del Reich ha vuelto a la Patria.

Hitler contestó al discurso con unas palabras dando gracias al alcalde por su cordial saludo de bienvenida.

Declaró que el actual Congreso del Partido habrá de dar la fuerza necesaria para realizar grandes trabajos en el año próximo.

Por primera vez Austria aparece indisolublemente unida al Reich. Los símbolos de la grandeza imperial han vuelto con ella y tienen una presencia aleórica para todos los alemanes. La grandeza y esplendor de Alemania vuelven a ser.

El Führer terminó sus vibrantes palabras con un Nuremberg Heil!

A continuación fueron interpretados los himnos mientras una salva de voces aclamaba al Führer.—FARO.

CONCLUYE LA PRIMERA SESION

NUREMBERG.—A las 17:30 entró en el Teatro de la Opera el Canciller Hitler para asistir a la representación de «Los Maestros Cantores» de Wagner, con cuyo acto se ha cerrado la primera sesión del Congreso.—FARO.

Lady Chamberlain, en Burgos

Lady Chamberlain, que desde la noche del domingo es huésped de la ciudad, fué cumplimentado por el alcalde de Burgos, señor Cuesta, que la obsequió con un magnífico ramo de flores y la dió la bienvenida, deseándole una grata estancia en la población.

Después, en compañía de su hijo y de otras personas, recorrió los diversos monumentos históricos y artísticos de la ciudad.

Por la tarde estuvo de paseo por la capital y hoy marchará a Avila.

Día de duro castigo para los rojos

Yo no sé como justificarán los rojos que, pese al alarde de fuerzas y material traídos al frente de Extremadura, después de llevar operando unos días, el balance acuse caracteres de catástrofe. Castigo durísimo y diario, obligados a retroceder en todos los intentos y con pérdidas enormes, y soldados y milicianos que se pasan a centenares.

Es éste un síntoma que dice más que todos los comentarios; porque un Ejército que opere y que cada día se multiplique el número de los pasados, es español que ni aún con el auxilio de las brigadas de ametrallamiento pueden contener a su gente.

Hoy ha sido día de pasados y prisioneros y día de castigo muy duro. El mando rojo de este frente dicen que anda desconcertado y ha ordenado hoy unos ataques que han constituido un serio descalabro más, y son exponente de su falta de idoneidad. Traídos al frente a la fuerza no es extraño que se pasen en la primera ocasión. Han movilizado según nos dicen los pasados y prisioneros, a las quintas del 19 y del 20 con el afán de lanzar masas a la voracidad de nuestras máquinas de guerra. La jornada de hoy ha constituido un éxito y una manifestación más del valor y del arrojo de nuestra Infantería y de la técnica de nuestro mando.

Para los ataques por el sector de Cabeza de Buey, vinieron precedidos de tanques y dispararon sus cañones y ametralladoras del nuevo modelo ruso, pero bien pronto y sabiamente nuestros bizarros muchachos han intervenido acreditando su fama mundial y en esta guerra adquirida por la destreza demostrada en la caza de estos monstruos de hierro moscovitas. Hoy han hecho acopio porque en los ataques frustrados fueron inutilizados cinco tanques. Alguno recibió un buen disparo de cañón, pero otros fueron cazados con la audacia y habilidad de que son capaces estos soldados españoles que llevan la savia imperial de nuestra raza hispana en sus venas. Y no cayeron más porque otros dos tanques retrocedieron y a más velocidad que cuando venían a proteger el ataque de su menguada Infantería. Conforme iban cayendo los tanques retrocedían también las unidades, a las cuales no les importaba ya ni los disparos de castigo que hacían desde la retaguardia inmediata las ametralladoras al mando de los comisarios políticos. Así, después de la gran mortandad hecha, los pasados han aumentado considerablemente y la mayor parte de ellos vienen, por no decir todos, con su correspondiente armamento.

El quebranto de hoy ha sido de verdadero escarmiento, y por descontento que no han podido dar un solo paso adelante.

JAVIER DE NAVARRA

La asistencia en los establecimientos de reclusión

Se autoriza la celebración de contratos con Comunidades de Religiosas

Por el Ministerio de Justicia se ha dictado la siguiente orden:

"Imo. Sr.: Atento este Ministerio a intensificar los valores morales que actúan en las Prisiones, y recogiendo el fruto de una dilatada y muy favorable experiencia, ha tenido a bien disponer: Primeramente. Que se autorice a V. I. para celebrar contratos con las distintas Comunidades de Religiosas—Hijas de la Caridad, Oblatas, etc.—que puedan prestar asistencia en los Establecimientos de reclusión, en cuyos convenios se encomiende a las respectivas Comunidades:

a) El régimen y los servicios de las Prisiones de mujeres.

b) La administración y contabilidad de las mismas Prisiones, facultándose a la respectiva Superioridad para la recepción de libramientos y la rendición de cuentas.

c) Los servicios de Cocina y Despensa, con intervención directa en la adquisición de los géneros para el racionado y en las cuentas justificativas de la misma; de Enfermería, Lavadero y Almacenes de Vestuario y utensilios, en las Prisiones de hombres.

Segundo. Que todos los contratos que se establezcan se ajusten al proyecto aprobado con esta fecha por este Ministerio como modelo, en el que se determinan los derechos y obligaciones de las partes contratantes.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos.

Dios guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 30 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

Tomás Domínguez Arévalo Sr. Jefe del Servicio Nacional de Prisiones."

Certificados penales en 24 horas

Oficina Técnica Jurídica L. G. Ceroceada S. Pastor, 18, 1.º, Tel. 1483, Ap.º 92, Burgos Prado, 6, 2.º, Tel. 2054, Ap.º 51, Vitoria

ESTAMPAS DE BURGOS EL RELIEVO BAJO LA LLUVIA

Por CARLOS DE MADRID

Destemplada se presenta la mañana. Densos nubarrones grises van encapotando el cielo de la ciudad, dando al caserío en su perfil, una dureza, de tono que adquiere su máxima tonalidad en el contraste, en las plegarias de piedra que elevan al Sumo Hacedor las torres de la Catedral.

La fugaz visión del relámpago, en brillante y momentánea claridad amarillanaranjada, precede a la caída de menudas gotas, húmedos heraldos de la tormenta, que al fin, con toda la majestad que la naturaleza pone al desencajar sus elementos, da la nota horripante del trueno que los ecos del valle y el cauce del río amplifican y quebrantan en bruscas descendencias del sonido. El aguacero se convierte en turbonada, que colma hasta el desbordamiento los regatos del arbolado en el Paseo de la Isla, donde me sorprende el fenómeno atmosférico. El viento empuja oblicuamente al lluvia, obligándome a buscar protección a un costado del hermoso tronco de estos gigantes, que en la eterna fiesta de sus alamedas exhibe Burgos con legítimo orgullo.

Me encuentro solo por la inclemencia del tiempo, vis a vis de la residencia de S. E. el Generalísimo, aguantando y defendiéndome en lo posible de las cataratas de agua que el cielo vierte por entre las claras del bosque.

Es un grandioso escenario el que la naturaleza presenta en esta mañana septembrina. Miro al reloj, y me pongo contento porque voy a ser el único espectador del relevo de la guardia que el minuto me depara inminente. A los pocos segundos se abren de par en par las puertas de la residencia del Caudillo y la fuerza saliente, en correctísima formación, indiferente a la furia desencadenada de los elementos, desfila y hace alto formando desplegada, dando frente a la entrada del paseo. En las cercanías veinte sus compases la marcha militar de la fuerza que va a hacer el relevo. La lluvia acharola el asfalto de la calzada, dándole un tono gris acerado que juega admirablemente con los fieros cascos de la tropa.

Abro los ojos con fuerza, en lucha con la furia con que las gotas de la tempestad atacan mi visión. Al fin puedo contemplarlos, aproximándose en su rítmica marcha, no alterada en lo más mínimo por el resbaladizo del suelo, que en el parque adquiere dimensiones de pequeñas lagunas y de menudos arroyuelos de tumultuosa corriente, alternados con un terreno esponjoso que el agua ha empapado con la esplenidez que merecía después del largo estiaje padecido.

Forma la fuerza entrante desplegada, dando frente a los que relevan; la banda de música se sitúa dándole la espalda y poniéndose frente a la entrada de la mansión del jefe de todos los españoles.

Arrecian su soberbia los elementos, queriendo deslucir la ceremonia castrense, pero ocurre todo lo contrario; la majadura presta más vistosidad al uniforme militar, acentuando su tono verdoso que encaja admirablemente con el de la arboleda. Los relámpagos ponen fantásticas luces, con sus reflejos, en los espejantes cascos de guerra, poniendo las gotas que mueren al choque contra las pulidas bayonetas, perlas de agua que semejan rocío en las brúfidas armas blancas.

Los oficiales de una y otra fuerza adelantanse respectivamente a su encuentro; hacen alto uno frente a otro y cambian saludos con el sable, cumplimentando el rito militar de la ceremonia con una escrupulosidad novia de la marcialidad y soltura con que se producen en su paso. Agiles, giran el cuerpo, dándose la espalda, tornando a ponerse al frente de sus respectivas fuerzas, iniciando la misma ceremonia los sargentos de las secciones, que ven acompañada su marcha por los acordes de la banda, que pone una nota alegre en el triste gotear de la lluvia im-

placable. Durante el relevo de los nuevos, sigue la música desgranando sus ritmos, y cuando éste termina, el cornetín de órdenes da a la música la señal de alto. Los oficiales, dan las voces de ordenanza y las tropas, armas sobre el hombro, van a dar remate al espectáculo. Se da la señal, y los gastadores en cabeza abren marcha, seguidos de la banda, que ataca las primicias de un arrogante pasodoble que acentúa el brio de las pisadas de la tropa que la sigue, desfilando al costado derecho de sus compañeros de armas, que con el fusil al hombro rinden el debido homenaje a la fuerza saliente.

Y se van arrogantes, despreciando los ciegos furroses de la naturaleza que, al fin, rendida, les ofrenda, con la ira del viento, el tributo de hojas arrancadas a las ramas, ofreciéndome un anticipo del magnifico día en que nuestras fuerzas victoriosas al paso alegre de la paz, recibirán el cálido homenaje que verá sobre nuestro glorioso Ejército todas las aromas de los jardines de España. El Caudillo tiene la guardia que merece su genio creador, que ha renovado con su sacrificio de artífice el dorado esplendor de la inmortal Infantería española, que hoy, como ayer, es única en el mundo.

Septiembre 1938.

Banco de España HUESCA

Notificado el extravío del resguardo de depósito transmisible número 29.025, constituido en esta Sucursal del Banco de España con fecha 19 de Febrero de 1936 a nombre de don Francisco Naya Janovas y doña Concepción Casterad Bara, indistintamente, por un importe de 4.000 pesetas nominales en títulos de la Deuda Amortizable al 4 por 100 emisión 1935, se anuncia al público por primera vez, para que, el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", según determinan los artículos 4.º y 41 del vigente Reglamento del Banco de España, advirtiéndose, que transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, esta Dependencia expedirá el correspondiente duplicado del resguardo, anulando el primitivo, y quedando el Banco exento de responsabilidad.

Huesca 2 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— El secretario, J. Astarés.

Delegación de Industria de la provincia de Burgos

Se hace saber por la presente Circular a todas las Empresas distribuidoras de energía eléctrica de la provincia, la obligación de enviar a esta Delegación relación detallada de las cantidades cobradas como recargo a los abonados que infringieron la Orden de la Vicepresidencia del Consejo de Ministros sobre restricción de consumos.

Burgos, 5 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.— El ingeniero jefe, Guzmán de la Vega.

¡Cazadores!
Certificados Penales a 9'30 ptas.
Incluso envío certificado
Agencia:
FELIPE ARROYO JALON,
ALMIRANTE BONIFAZ 15, BAJO, BURGOS

Notas militares

DESTINOS

Clero Castrense.— Capellán mayor don Luis Sáez Fernández, al Hospital Militar de Burgos.

Capellanes asimilados a alféreces don Miguel Ollrán Fernández, don Esteban Arguñano, don Victorino Cañero Abrados, don José Luis Estalayo Casquero, don Pedro Fernández Polvorinos, don José Aranguren Echaniz y don Enrique Cabrero Paredes, a las órdenes del general jefe de la sexta región.

Infantería.— Teniente provisional don José Jiménez González, alta del Hospital de Zaragoza, procedente del regimiento de San Marcial, al grupo de Regulares Larache número 4.

Teniente don Santiago Arribas Gil, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Burgos y alféreces de complemento don Domingo Alonso Pérez y don Cándido Alonso García, procedentes de la sexta región, a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

Capitán don Rosendo Sánchez Ferrer, alta del Hospital de Zamora, procedente del regimiento de Toledo, al de San Marcial.

Otro, don Emeterio Felisú Oliver, alta del Hospital de Vitoria, procedente de San Marcial, a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

Teniente provisional don Juan Bautista Astigarraga, de San Marcial, a disposición del general jefe de la Legión.

Alférez don Carlos Mendoza Palacios, de a disposición del general jefe de la sexta región, a disposición del general jefe del Aire.

Alférez provisional don Francisco Jesús Chamorro, apto para servicios burocráticos, de a disposición del general jefe de la sexta región, al de la segunda.

Otro, don Alfonso Manó Tirbó, de idem, a disposición del coronel inspector de los campos de concentración de prisioneros.

Otro, don Nicolás Alférez Aguilera, alta del Hospital de Priego, procedente de San Marcial, a disposición del general jefe del Ejército del Sur.

Sargento don Francisco Villu Roldán, de San Marcial, a disposición del general jefe de la segunda región.

Artillería.— Alférez de complemento don José Gómez de las Bárcenas y Antón de Luzariaga, residente en la sexta región, al noveno regimiento de Artillería ligera.

Teniente de complemento don Pedro Bravo de Laguna y Manrique de Lara, residente en Santa Cruz de Tenerife, y capitanes de complemento don Ramón Más Fontanals, don Eleuterio Mesón Blanco, don Ramón Monteverde Ascaro y don José Repiso Conde, al 11 regimiento de Artillería ligera.

CURSO DE FORMACION DE SARGENTOS PROVISIONALES DE INFANTERIA

Se convocan cursos de formación de sargentos provisionales de Infantería, que tendrán lugar en las Academias de Vitoria, San Roque y Pamplona, y darán comienzo el 10 de Octubre, siendo la duración de 40 días.

ASCENSOS

A propuesta del coronel jefe del regimiento Infantería de San Marcial, se concede el desempeño y consideración del empleo de alférez de Infantería, a los alumnos de la Academia de Infantería, Caballería e Intendencia, don José Torres Arias y don José de Rojas Torres.

—Se concede el empleo de sargento provisional, al cabo del 11 regimiento de Artillería ligera Saturnino Vicario Crespo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Todas las camaradas Flechats de esta localidad se pasarán por esta Sección Femenina, el miércoles día 7, para un asunto urgente.

La falta de asistencia será gravemente sancionada por haber hecho esta llamada con bastante insistencia.

La Regidora provincial de Organizaciones Juveniles.

CAZADORES

Certificados de penales, máxima urgencia.
Guzmán Pison.— Independencia, 8, 2.º, VITORIA.

En Burgos, Santa Clara, 55, o «El Barato», Plaza Mayor, 26.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial" del Estado" correspondiente al domingo publica las siguientes:

Ministerio de Hacienda
Orden reiterando los preceptos de la Ley del Timbre relativos al reintegro de instancias y demás documentos que se presenten en las oficinas públicas.

Ministerio de Justicia
Orden creando una Secretaría Técnica en el Servicio Nacional de Prisiones.

Otra designando para formar parte de la Secretaría Técnica de Prisiones, a don Carlos Martín Martínez.

Otra idem id. a don Modesto Madariaga Orozco.

Otra idem id. a don Cipulso García de la Barga.

Otra sancionando al Notario de Bilbao don Celestino María del Arrenal.

Otra idem id. de id. don Florencio Cotey Maurich.

Otra idem id. de id. don José Montero Losada.

Otra creando un Registro-Índice de la población reclusa.

Ministerio de Organización y Acción Sindical
Orden disponiendo que los datos estadísticos del territorio liberado de las provincias que se expresan sean recogidos por las Jefaturas de Estadísticas que menciono.

Otra disponiendo la forma de pago de primas del seguro obligatorio de Accidentes del Trabajo.

El número del lunes inserta las siguientes órdenes:

Ministerio de Justicia
Orden sancionando al Notario de Baracaldo don Ignacio María de Beristain.

Otra, rectificando, en la forma que indica, la de este Ministerio de fecha 24 de agosto último.

Otra autorizando la celebración de contratos con Comunidades de Religiosas para la asistencia en los Establecimientos de reclusión.

Otra modificando el apartado V del artículo 450 del Reglamento de Prisiones.

Ministerio de Industria y Comercio
Orden disponiendo que quede suspendido, temporalmente, el registro de minas en el término municipal de Bilbao.

Ministerio de Educación Nacional
Orden regulando la provisión de las plazas desempeñadas por Encargados de Curso y Profesores especiales para el curso de 1938-39 en los Institutos de Segunda Enseñanza.

¿Qué es la FICHA AZUL?
Es poder atender a miles de necesidades cada día.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Empacinado, 5

Villafranca Montes de Oca, 26,60 pesetas; Melgar de Fernamental, 115; Las Quintanillas, 16,25; Eterna, 5; Fresno de la Sierra, 17,45; Peñaranda de Duero, 40; Sedano, 38,90; Gredilla de Sedano, 10,30; Mazuelos de Sedano, 3,85; Villalómez, 15,50; Ocón de Villafraña, 8,45; Sotopalacios y Vivar del Cid, 51,65; Gumiel del Mercado, 81,30; Villaseca de la Sombra, Villaseca de la Solana y Quintanilla del Monte, 13,60; Salas de los Infantes, 100; Villanueva de Carazo, 10; Moradillo de Roa, 6,25; Frias, 31,95; Zangandez, 8,60; Kanera, 8,05; Tobera, 11,50; Valderrama, 8,95; Renuncio y Villaciencia, 10,20; Mambriella de Castrejón, 22,45; Fuentebureba, 25,50; Arenillas Rio Pisuegra, 30,75; Dobro, 59; Belorado, 41; Villambistia, 12,65; Quintanilla, 5,20; San Miguel, 6,15; Castildegado y Bascunana, 9,45; Redecilla del Camino, 11,50; Espinosa del Camino, 8,95; Palacios de Riopisuegra, 10; Santa Coloma de Rudrón, 32,50; Moradillo, 4,50; Hormaza, 8; Castriño del Val, 23,70; Cantabrana, 35,35; Cardenajimeno, 17; San Medel, 18,50; Terminón, 10,10 pts.; Cilleruelo de Arriba, 11,85; Villavela de Esgueva, 16; Sotresgudo, 29,50; Gayángos, 22; Quintanilla Somuño, 22,85; Quisicedo y pueblos de esa Delegación Local, 106,65; La Horra, 30; Cerezo Rio Tirón, 16,80; Fuenficial, 14,90; Quintanilla la Presa, 16,70; Cilleruelo de Bezana, 36; Masa, 7.

Ministerio de Orden Público

Salvoconductos

Nota de la Delegación de Orden Público

Para general conocimiento, se hace saber que por la Vicepresidencia del Gobierno han sido dictadas instrucciones referentes a la concesión de salvoconductos para el paso de fronteras. En estas instrucciones se dispone que la concesión de las autorizaciones mencionadas se regulará por el Ministerio de Orden Público, con objeto de evitar el trasiego constante de personas que atraviesan las fronteras sin finalidad conocida. En lo sucesivo no se concederán salvoconductos de validez temporal, sino únicamente para un solo viaje en ambos sentidos. Se clasificarán en la forma siguiente:

Primero. Comisiones oficiales conferidas a nacionales.

Segundo. Extranjeros residentes en España.

Tercero. Particulares que residan en territorio nacional.

Cuarto. Particulares que residan en el extranjero.

En el primero caso, el Excmo. Sr. Ministro de Asuntos Exteriores autorizará la salida por la frontera a las personas que vayan a desempeñar misiones oficiales. En el segundo, o sea a los extranjeros residentes en España, queda dispuesto que los Diplomáticos de Naciones que hayan reconocido al Gobierno Nacional tendrán libre paso, y sus familiares y dependientes quedarán sujetos a determinados requisitos. Y los demás extranjeros, deberán pedir las autorizaciones para el paso en la misma forma que se establece para los nacionales.

Los particulares españoles de la zona liberada que deseen trasladarse a países extranjeros, lo solicitarán por escrito, especificando con toda claridad el objeto del viaje. Presentarán las instancias en los Gobiernos Militares de las respectivas provincias, de donde pasarán a las Delegaciones de Orden Público, que dispondrán se realice una investigación sobre los antecedentes del peticionario, certeza de los motivos del viaje, y moneda extranjera con que cuenta para efectuarlo.

Los nacionales que residan en el extranjero quedan obligados para su entrada a los mismos trámites seguidos hasta ahora, debiendo conocer igualmente, sobre todo los domiciliados en las inmediaciones de la frontera, el deseo del Gobierno de que se reintegren inmediatamente a la España Nacional, pues no haciéndolo así habrán de atenderse, no sólo a las dificultades que encuentren ellos y sus familiares para el paso de frontera, sino a las consecuencias que se deriven de las Leyes que se dictarán en plazo breve al fin indicado.

Burgos, 5 de septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— El Delegado de Orden Público.

Sociedad Española de Seda Artificial (S. A.)

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir a cuenta del ejercicio en curso el dividendo activo de 3 por ciento libre de todo impuesto contra cupón número 1.

El cobro deberá efectuarse a partir del 1.º de Octubre en las oficinas de esta Sociedad, carretera de Valladolid, en días hábiles de 10 a 12, siendo necesario acreditar la legítima posesión de los títulos con arreglo al Decreto 10 de Septiembre de 1936 y a este fin los poseedores de las acciones tendrán que presentar los resguardos de depósito, justificativos de que sus títulos se hallaban bajo la custodia de algún Establecimiento bancario con anterioridad al 19 de Julio de 1936 o bien los propios títulos con los justificantes en cada caso de la posesión anterior o de la adquisición posterior a la indicada fecha.

Burgos 2 de Septiembre de 1938.— III Año Triunfal.— El secretario del Consejo, José Antonio Plaza.

Accidente de automóvil

Dos hombres muertos

VITORIA.— En la carretera de Salvatierra ocurrió antayer un accidente de automóvil del que resultaron muertos dos hombres.

El coche-camioneta que diariamente hace el servicio de San Sebastián a Burgos, propiedad del "Diario Vasco" de San Sebastián, que lleva los números de este diario a las capitales de Vitoria y Burgos, a consecuencia del reventón de una de sus ruedas y enorme velocidad que desarrollaba, fué a chocar contra un árbol de la carretera, volcando, quedando muerto en el acto el conductor del coche Manuel Minguéz, y un acompañante llamado Joaquín Camona de 25 años, cabo del servicio antiaeronáutico, que iba destinado a Tolosa, el cual fué sacado del coche con gravísimas heridas, a consecuencia de las cuales falleció poco después de ingresar en el hospital civil de Santiago.

Profesionales

MOSES ARROYO ARROYO
Enfermedades de la piel y venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. URRUTIA
OCCULTISTA
del Hospital de Barrotes
LAIN-CALVO, 18, 1.º. Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 6 a 7
GRATIS A LOS PORRES

GARCIA P.º de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
de la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423.

Antonio Ulez García
Médico dentista
BAYOS X
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7. Teléfono 1409

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
RAPON 2 v 4

BANUITOS
MEDIISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º. Teléfono, 1306
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 1º
(Antes plaza del Arzobispo)

NEMO
Crema dental de leche de magnesia
LABORATORIOS ENEIDA
SAN SEBASTIAN

CREMA DENTAL NEMO

«PUBLICIDAD CAFRANGA»

Serviliano Mediavilla Arlanzón,
REQUETE,
falleció el 29 de Agosto de 1938, a los 25 años de edad, en el frente, habiendo sido herido anteriormente y pasando 28 meses en varios frentes de combate en defensa de la Patria

Q. E. P. D.

Sus afligidos padres, D. Guillermo Mediavilla y D.ª Cirila Arlanzón; hermanas, Irene, Encarnación, Paquita e Isabel, tíos y primos

Ruegan a sus amistades les tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana, miércoles, día 7, a las diez, en la iglesia parroquial de San Pedro de la Fuente, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias.

Burgos 6 de Septiembre de 1938.

Como un espejo

siempre limpia y en buen estado conservará sus vestidos y toda la ropa así como las corbatas, cuellos, sombreros, uniformes, botones, manteos, tapetes de mesa y de billar, etc. etc. limpiando con el prodigioso producto

NETTOSOL

que quita toda clase de manchas de grasa, aceites, pinturas, espárragos, alquitrán, etc. y los vestidos quedan desinfectados.

Fascos a 3 y 5,50, timbre aparte. En droguerías.

El escenario en que se desarrolla el Congreso de Nuremberg

La vieja ciudad de Nuremberg ha abierto sus puertas a los miles de visitantes que de todas partes de Alemania, hasta de sus más apartados rincones, y de muchas del extranjero, acuden al Congreso de Nuremberg, a escuchar la palabra del Führer.

En Nuremberg se juntan el gótico y el renacimiento en toda su pureza, haciendo que ésta sea la más pintoresca y atrayente ciudad alemana. Varios siglos de historia han ido dejando su huella en las piedras de Nuremberg, en sus capiteles y gárgolas. Ahora, un nuevo capítulo de la historia de Alemania se está esculpando en piedra en esta vieja ciudad.

En el campo que se extiende al sur de la ciudad, en una extensión de ocho kilómetros de largo por tres y medio de ancho, se están levantando las imponentes edificaciones que han de servir de marco a los desfiles, manifestaciones y debates del Partido Nacional-socialista alemán, en los que toman parte 400.000 personas. La nueva arquitectura que está surgiendo, es la expresión viva de la fuerza y de la unidad del pueblo alemán.

En la actualidad se trabaja febrilmente en esta gigantesca obra, alguna de cuyas partes ya están completamente terminadas para el Congreso que ya ha dado comienzo. Ciento cincuenta vagones de material de construcción llegan diariamente a Nuremberg y los muros van creciendo día a día. Para el Congreso de este año, está completamente concluida la Gran Avenida que une el Campo de Marzo con el Pabellón de las Exposiciones. Esta Gran Avenida, de cien metros de ancho y de una longitud semejante a la del Paseo de la Castellana de Madrid, está pavimentada con grandes losas de granito y atraviesa el estanque de Dutzend sin sobresalir más que unos pocos centímetros de la superficie del agua, en la que se refleja la si-

lueña del gran pabellón del Congreso. Dos enormes columnas de 48 metros de altura, se levantan al final de esta Avenida.

Junto a la Avenida, se encuentra el Campo de deportes, que será el de mayor capacidad del mundo entero. En la parte de atrás del Campo de Marzo, se ha comenzado ya a hacer plantaciones de árboles y a preparar el terreno, pues allí se levantará la ciudad y los campamentos que albergarán a los asistentes al Congreso. Para el año 1940 estarán ya terminadas las obras de esta gran ciudad de congresistas, la cual tendrá capacidad suficiente para 540.000 personas.

El edificio del Congreso es una imponente masa de mármol rojo y gris, que en su interior va esculpido en bajosrelieves, con motivos alegóricos a Alemania, y en los que se plasma todo el desarrollo de la revolución nacionalsocialista. Para dar una idea de conjunto de la enorme obra que se está llevando a cabo, y de cuyo proyecto es autor el profesor Ruff, basta decir que para construir estas gigantescas edificaciones y avenidas, ha sido preciso remover 780 mil metros cúbicos de tierra.

Esta arquitectura del nuevo Nuremberg, tiene la misión de transmitir a los siglos venideros el espíritu de la actual Alemania, para que cuando otras generaciones tengan en sus manos los desfiles del Reich, puedan leer en los sillares de mármol de Nuremberg, la obra que el nacionalsocialismo realizó por el engrandecimiento de Alemania.

EL TIEMPO PASA SIN DARSE CUENTA...
Compré cuanto antes un billete para la LOTERÍA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de Octubre, destinada a la Lucha Antituberculosa y otras calamidades.

Se regula la provisión de las plazas de encargados de curso y profesores especiales en los Institutos de Segunda Enseñanza

Por el Ministerio de Educación Nacional se ha dispuesto lo siguiente: "Ilmo. Sr. Para que la Enseñanza media esté debidamente atendida en el próximo curso 1938-39, y en tanto no sea acordado el régimen definitivo del Profesorado en los Institutos de Segunda Enseñanza.

Este Ministerio dispone: Primero. El día 30 del corriente cesarán todos los Encargados de Curso y Profesores interinos que hubieren obtenido sus nombramientos con carácter temporal, hayan o no realizado cursos prácticos y hubieran o no sido designados en virtud de concurso.

Permanecerán en sus puestos, hasta nueva orden, los Catedráticos y Profesores pertenecientes a plantillas del Estado adscritos provisionalmente a los Institutos de Segunda Enseñanza, por no estar liberadas las ciudades donde radican los Centros en que sirven.

Segundo. Hasta el día 20 del mismo mes en curso podrán ser solicitadas por los que hayan de cesar y por cuantos se hallaren con los debidos títulos para ello, todas las Cátedras vacantes por defunción, por jubilación o por separación del cargo de sus propietarios, expresando claramente sus méritos y servicios, en su caso, y el orden de preferencia de las plazas a que aspiren. Quedan aceptadas para la correspondiente selección, las instancias que con tal objeto han sido cursadas al Departamento con fecha anterior al de esta Orden.

El Ministerio resolverá y expedirá los oportunos nombramientos temporales, como estime más conveniente para el servicio público. Por tratarse de acuerdos provisionales, no se concede recurso alguno.

Tercero. Los Auxiliares numerarios que se crean con derecho a ello podrán solicitar el encargo de Cátedra vacante con los dos tercios del sueldo de entrada en el Escalafón de Catedráticos, o sin ellos, discrecionalmente. Pero estas peticiones, que deberán ser informadas por los Directores, o las propuestas que sean hechas con el mismo objeto, no constituirán obligación alguna para el Departamento mientras duren las actuales circunstancias o hasta tanto no se acuerde otra cosa.

Cuarto. Los Encargados de Curso percibirán el sueldo anual de 5.000 pesetas, con cargo al Concepto segundo, Grupo 12, artículo primero, capítulo primero, del Presupuesto vigente.

Los Profesores interinos de Educación y de Idiomas serán retribuidos con 4.000 pesetas anuales, con cargo al mismo concepto, a no ser que pertenezcan a otros escalafones del Estado; en este caso, percibirán 5.000 pesetas de gratificación.

Los Profesores interinos de Dibujo tendrán la remuneración anual de 3.000 pesetas, con cargo al Concepto sexto, de los mismos Grupo, Artículo y Capítulo.

Los Profesores interinos de Educación Física percibirán la gratificación de 2.500 pesetas al año, con cargo a las vacantes de la última categoría, conforme a lo dispuesto en el Concepto séptimo, de los respectivos Grupo, Artículo y Capítulo.

Los Profesores especiales podrán desempeñar otra enseñanza especial en concepto de acumulada y con la gratificación de 1.000 pesetas anuales.

Quinto. Quedan autorizados los Directores de los Institutos para celebrar concursos destinados a proveer las plazas que precisen de Ayudantes gratuitos y provisionales entre Licenciados de las respectivas Secciones, para un curso, que no producirán derecho alguno al amparo del Decreto de 5 de marzo de 1928, aunque podrán ser remunerados por las Juntas económicas, si lo estiman conveniente, y acreditados sus servicios en certificaciones que les serán expedidas si así lo desean.

Hasta nueva orden se declara en suspenso la provisión de Ayudantes interinos y el ascenso de los que las desempeñan actualmente al grado de Ayudantes numerarios, así como el de éstos a la categoría de Auxiliares numerarios, sin perjuicio de los derechos adquiridos que en su día podrán hacerse efectivos en la forma que el Ministerio acuerde.

Sexto. La Jefatura del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media resolverá las dudas que puedan ser suscitadas para la aplicación de las normas anteriores que derogar cuantas a ella se opongan.

Dios guarde a V. I. muchos años. Vitoria, 1 de septiembre de 1937. Tercer Año Triunfal.

Pedro Sainz Rodríguez

Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanzas Superior y Media."

Se inaugura una lápida conmemorativa en el lugar desde el que el Caudillo dirigió la batalla que condujo a la liberación de Bilbao

UNA LAPIDA EN EL LUGAR EN QUE FRANCO DIRIGIO LA BATALLA PARA LA LIBERACION DE VIZCAYA

BILBAO.—Anteayer se colocó oficialmente en la ermita de Vizaigane la lápida que la Diputación dedica a la estancia de Su Excelencia el Generalísimo en aquel lugar desde donde dirigió la operación de ruptura del «Cinturón de Hierro».

Asistieron el presidente de la Diputación y todos los diputados, el arquitecto provincial y el jefe provincial de Industria, señor Arellano.

El texto de la lápida es el siguiente: «Desde esta ermita los días 11 y 12 de Junio de 1937, el Caudillo Francisco Franco dirigió la batalla victoriosa que reintegraba la tierra vizcaína a la unidad constante e inmutable de España».

FARO.

LOS PEREGRINOS FRANCESES EN VIGO

VIGO.—Los peregrinos franceses llegaron en siete autocars a la una de la tarde. Procedían de Santiago de Compostela. Recorrieron antes, por Penvevedra, los puntos que llaman Península de Morrosto y los pueblos de Cangas, Damayo, etc., llegando a Vigo a la una de la tarde.

Los peregrinos se trasladaron seguidamente a los Hoteles «Moderno», «Continental» y «Universal», donde almorzaron.

El alcalde de la ciudad acudió a saludarles a los citados hoteles, mostrándoles deferentísimos. También fueron cumplimentados por el cónsul de Francia devolviéndoles más tarde los peregrinos la visita. También estuvieron en el Gobierno Militar.

Más tarde, se dedicaron a recorrer la ciudad y visitar cuantos monumentos artísticos encierra. Todos se muestran satisfechísimos de las atenciones recibidas.

Después de hacer algunas compras, a las cinco de la tarde marcharon con dirección a Orense, donde a la hora de telefonar ya han llegado.

Hoy se proponen visitar los peregrinos los lagos famosos que se hallan cerca del pueblo de Sanabria, y con tal motivo, la Diputación Provincial de León les obsequiará con un almuerzo.

ACTOS CONMEMORATIVOS EN BELCHITE

ZARAGOZA.—Se han celebrado en la heroica ciudad de Belchite varios actos muy solemnes, a los que han asistido el general de la división, gobernador civil, presidente de la Audiencia, presidente de la Diputación, jefe provincial de Prensa, jefe territorial de Falange Española Tradicionalista, quienes, junto con el alcalde de Belchite ocupaban la tribuna levantada en la Plaza de la Iglesia.

La delicada situación de Europa

Los grandes potencias toman posiciones de precaución

La cuestión checoslovaca cobra nueva tensión

PARIS.—El barómetro periodístico de esta mañana, marca de nuevo un tiempo con respecto a la crisis sudete. Varios periódicos señalan que la ligera mejora de días pasados ha cedido a una nueva tensión. La reafirmación de los ocho puntos de Karlsbad hecha ayer en Asch por el diputado Wollner a presencia de Henlein, deja prever a los franceses que Hitler, en su próximo discurso en el Congreso de Nuremberg, se mostrará intransigente, reivindicando el programa íntegro de Karlsbad.

Los periódicos afirman que la mediación de Runciman no ha llevado a ningún resultado y algunos órganos, tales como «Le Jour», invitan a los Gobiernos de Londres y París a hacer hoy mismo a Alemania otra advertencia más solemne y categórica que las precedentes. Finalmente, la prensa hace previsiones sobre la evolución diplomática en Checoslovaquia. Se cree especialmente en que una entrevista de Henlein con Runciman antes del primer discurso del Führer en el Congreso de Nuremberg y la conferencia de los cuatro, entre Inglaterra, Francia, Italia y Alemania. —STEFANI.

Un discurso violento de Pierre Cot

PRAGA.—Comunican de Tatranske Lomnice que en un discurso pronunciado en la reunión internacional referente a los problemas de Europa Central, el ex-ministro francés Pierre Cot lanzó un violento ataque contra Alemania, acusándola de preparar una rapidísima y espantosa agresión contra Checoslovaquia. Esta agresión, según Cot, no se producirá hasta otoño próximo o en el otoño de 1939, por razones de provisionamiento. El ex-ministro francés sostiene que es necesario por lo tanto, que los Estados Mayores francés, inglés y soviético se pongan de acuerdo para estudiar los medios oportunos para evitar este momento crítico. Finalmente el orador subrayó la posición central de Checoslovaquia, sosteniendo la necesidad de defenderla, en caso

necesario por todos los medios.—STEFANI.

La posición de Rumania en caso de guerra

BUCAREST.—El corresponsal de la Agencia Havas, ha enviado una información, asegurando que en caso de un conflicto en Centroeuropa, Rumania se pondrá al lado de Inglaterra y Francia, acudiendo automáticamente en auxilio de Checoslovaquia.

Sin embargo, en los círculos diplomáticos se dice que Rumania mantendrá su neutralidad.—FARO.

Inglaterra refuerza su escuadra de Mediterráneo

LONDRES.—Los acorazados Hood de 43.100 toneladas, el Repulse, de toneladas 35.000 y tres destructores y un submarino, llegarán próximamente a Gibraltar.—FARO.

Ante las próximas elecciones presidenciales

Los comunistas votarán a Roosevelt

NUEVA YORK.—El jefe de los comunistas americanos Browder ha pronunciado un discurso en Portland, invitando a sus partidarios que voten a favor de Roosevelt en las próximas elecciones. Ha dicho que en América sólo existen dos alternativas: a favor o en contra de Roosevelt.—FARO.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

Companys manifiesta que Cataluña sólo cuenta con la solidaridad de las democracias y de las internacionales comunistas

PERPINAN (De nuestro corresponsal).—El Partido Comunista Catalán, va recogiendo los frutos de su traición a la «Izquierda», tomando posiciones en los servicios administrativos del Comité rojo. Últimamente ha elevado al cargo de directora general de Evacuación y Refugiados, a Josefa Uriz. Una verdadera ficha. Físicamente es un insulto al género humano y espiritualmente una deficiente mental. Formada en la Institución Libre de Enseñanza, ha sido en todo momento una servidora leal de sus orientaciones. Merced a su apoyo, consiguió el título de Profesora Normal y fue objeto de una sanción por sus desvergonzadas enseñanzas en la Escuela Normal de Lérida. Las alumnas escandalizadas de las audacias de la disolvente profesora, promovieron sonadas protestas, motivando el que los padres de las mismas presentaran sus quejas a las autoridades académicas. No obstante su designación para el citado cargo, obedece a otras causas. Es un trágala de Comorera a la FAI Josefa Uriz fue la compañera de Antonio Sés, el flamante consejero de la Generalidad, al que los anarquistas asesinaron en Mayo de 1937, sin dejarle tomar posesión de su Conserjería.

Ha habido en Barcelona otra destitución sonada. El jefe del Negociado Segundo, de Gobernación y Asistencia

Social, José María Xicotá Cabré, ha sido destituido, con pérdida de todos los derechos. Pertenecía a la redacción de «La Publicitat», órgano de Acción Catalana. Se asegura que ha logrado pasar la frontera, burlando la estrecha vigilancia de unos agentes de la Checa encargados de «pasearle».

Companys, que ha estado unos días ausente de su despacho, hoy ha vuelto a aparecer. Oficialmente se dice que ha estado de viaje.

Nuevo toque a la igualdad en la zona marxista. Oficialmente se ha dado a conocer la existencia de elementos que gozan de un trato de favor en la cuestión alimenticia. Estos son los funcionarios y los afiliados a un determinado Sindicato a los que por estar «Sobreracionados», se les prohíbe la entrada en los comedores populares. Lo que no se ha dicho es que la sobreracionación se les concede por el enorme esfuerzo que realizan, un día sí y otro no, enviando sendos telegramas y comunicaciones de adhesión a Negrín y a su política.

En Barcelona, el hambre ha puesto de moda a los guardias. Lo mismo da que sean de Seguridad que de Asalto. Un guardia en casa, significa no tener la despensa vacía. De ahí que en

los periódicos se vean con profusión anuncios como este: «En Consejo de Ciento, 97 pral. segunda, se desean dos Guardias de Asalto o Seguridad, no importa».

Y lo que da la medida del estado lamentable en que se hallan los barceloneses por la falta de alimentos, es el caso de un desesperado, con domicilio en Roger de Flor, 89-3.º 4.º, que ofrece hospedaje a los Carabineros.—FARO.

Comunican de Barcelona, que Companys ha sostenido una prolongada entrevista con el delegado del Comité rojo para la ayuda a la España roja, quien prometió el próximo envío de una partida considerable de víveres. Companys hizo ver que los catalanes, en lo que se refiere a víveres para el invierno sólo cuentan con la solidaridad de las democracias y de las Internacionales Comunistas.

Companys espera especialmente un gran apoyo de los Estados Unidos. Los representantes diplomáticos rojos en el extranjero, han recibido la consigna de hacer lo posible para que las organizaciones marxistas de todos los países aumenten su apoyo a la España roja en víveres y prendas de vestir. Los rojos esperan también envíos de armas especialmente tanques y aviones con aviadoreas procedentes de la URSS y Méjico.—FARO.

Los soviets van a establecer en Europa una red de estaciones de radio clandestinas

VARSOVIA.—Comunican de Moscú que el Estado Mayor soviético ha entregado 40 millones de rublos al Comité Ejecutivo del Komintern para la creación de una red de emisoras clandestinas de radio en todos los países de Europa. Estas emisoras deberán asegurar la ligazón entre la central del Komintern en Moscú y las secciones extranjeras, y deberán sustituir a los correos especiales empleados hasta el presente; con este fin el gobierno soviético ha dispuesto la construcción en Rusia de cinco grandes estaciones de radio, para captar los mensajes enviados por las emisoras clandestinas de distintos países de Europa. En caso de guerra, estas emisoras clandestinas pasarán a disposición del Estado Mayor soviético. El jefe de este nuevo servicio en el extranjero será el comunista Jurgenson.—STEFANI.

El secretario del Comité de No Intervención marchará a Burgos y a Barcelona

LONDRES.—El presidente del Comité de No Intervención Lord Plymouth llegará mañana a Londres.

En los centros competentes se espera que llegará pronto las notas de los gobiernos relativas a la proposición de renouación de negociaciones sobre la ejecución del plan de retirada de voluntarios.

Se trata principalmente de la proposición que establece el envío a España del secretario del Comité de No Intervención Henig que tendría por misión resolver en Burgos y Barcelona el plan relativo a la retirada de voluntarios.—FARO.

Leed la sección de Anuncios económicos. En ella encontraréis lo que necesitáis.

Hacia la construcción de una Catedral en Tánger

TETUAN.—Ayer tuvo lugar en la Alta Comisaría una reunión de diversas autoridades españolas de Tánger, Tetuán y Ceuta para examinar el proyecto de la catedral que se construirá en Tánger por deseo expreso del Caudillo y cuyas obras comenzarán el primero de octubre próximo.

El autor del proyecto, don José Ochoa Benjumea, tomó la palabra por indicación del Alto Comisario explicando detalladamente a los presentes las características de la magnífica obra proyectada, cuyo estilo es el del Renacimiento y la cúpula, copia de la Catedral de San Pedro de Roma.

El Alto Comisario obsequió luego con una comida íntima a las principales autoridades aludidas, entre las que se encontraban el Obispo de Gallipolis, el Ministro de España Nacional en Tánger, Delegado de Fomento y representaciones de la prensa nacional y local. Al final el Alto Comisario pronunció brillantes palabras, haciendo un cálido elogio de nuestro Generalísimo y poniendo de relieve la significación espiritual de la futura Catedral tangerina.

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a las ocho de la mañana Suscribíos al DIARIO DE BURGOS. Llamad al teléfono 2015

Suscripción Nacional Para el Monumento a los Caídos

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal

Sumas anteriores, 921.892,75 pesetas. Jaime Corrales, 1; Confederación Nacional Católica Agraria (3.ª vez), 118,10; Antonio Blanco, párroco de Población de Arriba, en memoria de su hermano

Gonzalo, 2,50; Ricardo Ballesteros, 1. Total y sigue, 922.015,35 pesetas.

Burgos, 5 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

Aguas de Gestona

BALNEARIO

Hígado, Estómago, Estreñimiento, Mareos, etc.

Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público

Precios moderados